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Τι ζητούν οι δανειστές για ΕΚΑΣ, αναπλήρωση και 15ετία
Με κακούς οιωνούς για το ασφαλιστικό 

τελειώνει το 2015, ενώ δύσκολα στην αυγή 

του νέου έτους θα μπορούσε κανείς να 

υποστηρίξει ότι θα πραγματοποιηθεί μια 

εύκολη διαπραγμάτευση, που θα οδηγήσει 

σε κλείσιμο της μεταρρύθμισης με το... 

δεξί. Το θέμα της 15ετίας που έθεσαν με το 

καλημέρα των διαπραγματεύσεων για το α-

σφαλιστικό οι επικεφαλής των θεσμών δεί-

χνει τις διαθέσεις τους. Δείχνει επίσης ότι η 

διαπραγμάτευση του Ιανουαρίου θα είναι 

δύσκολη. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφο-

ρίες, οι δανειστές άνοιξαν όλα τα θέματα 

για τα οποία αναμένουν, ζήτησαν στοιχεία 

και μετρήσιμους στόχους και έκαναν ερω-

τήσεις για θέματα που, όπως έχει δείξει το 

παρελθόν, επιθυμούν να επανέλθουν κατά 

τη διάρκεια της διαπραγμάτευσης.

Είναι χαρακτηριστικό ότι, χωρίς να ζητή-

σουν ξεκάθαρα την κατάργηση της 15ετίας 

και την αύξηση των απαιτούμενων ετών α-

σφάλισης για τη λήψη σύνταξης σε 20 χρό-

νια (6.000 ημέρες ασφάλισης - ένσημα), 

υποστήριξαν ότι η λήψη σύνταξης με λίγα 

έτη λειτουργεί εκ προοιμίου αποτρεπτικά 

για τη συνέχιση της ασφάλισης. Παράλ-

ληλα, εμφανίστηκαν επιφυλακτικοί στην 

πρόταση του Έλληνα υπουργού για αύξηση 

των ασφαλιστικών εισφορών κατά 2%, 

για τα επόμενα 3 χρόνια, προκειμένου να 

διαφυλαχτεί ως «εθνική κόκκινη γραμμή» 

η προστασία των κύριων συντάξεων, χωρίς 

όμως να ανοίξουν περαιτέρω τα χαρτιά 

τους. Προς το παρόν, οι δανειστές αποφεύ-

γουν να τοποθετηθούν ανοικτά στο θέμα 

των εισφορών και σημειώνουν ότι όλα θα 

εξαρτηθούν από το συνολικό πακέτο της 

μεταρρύθμισης, το οποίο θα παρουσιαστεί 

από την ελληνική πλευρά την πρώτη εβδο-

μάδα του νέου έτους. Η κυβέρνηση θα 

κάνει, συνεπώς, ποδαρικό με ασφαλιστικό 

καθώς οι δύο πλευρές συμφώνησαν να πα-

ρουσιαστεί ολοκληρωμένη μεταρρύθμιση, 

με συγκεκριμένα ποσοστά αναπλήρωσης 

και αναλυτική περιγραφή της νέας δομής 

του συστήματος, την πρώτη εβδομάδα 

του Ιανουαρίου, προκειμένου το σχετικό 

νομοσχέδιο να κατατεθεί έως το τέλος του 

ίδιου μήνα.

Βέβαια, οι εκπρόσωποι των δανειστών 

έδειξαν ότι θα διεξαχθεί μια σκληρή δια-

πραγμάτευση, με το ενδιαφέρον να πέφτει 

τόσο στο δημοσιονομικό σκέλος της με-

ταρρύθμισης, όσο και στη μελλοντική δομή 

του νέου συστήματος. Σύμφωνα με πληρο-

φορίες, στο πρώτο σκέλος, η κυβέρνηση 

και οι θεσμοί έχουν ήδη καλύψει το 70% 

των δεσμεύσεων για δημοσιονομική προ-

σαρμογή εντός του 2016 και αναμένεται να 

συζητηθούν και να συμφωνηθούν μέτρα 

της τάξης των 500 εκατ. ευρώ.

Στο δεύτερο σκέλος, «κλειδί» της διαπραγ-

μάτευσης θεωρείται το ποσοστό αναπλή-

ρωσης βάσει του οποίου θα υπολογίζονται 

οι νέες συντάξεις, για το οποίο η κυβέρνηση 

δεν άνοιξε τα χαρτιά της. Αν και οι θεσμοί 

φάνηκαν να ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για 

τη νέα δομή του συστήματος, τους συντε-

λεστές αναπλήρωσης και το αν τελικά με 

βάση την κυβερνητική πρόταση «βγαίνουν 

τα νούμερα», οι δύο πλευρές συμφώνησαν 

να ανοίξουν τα χαρτιά τους τον Ιανουάριο.

Βέβαια, από τις συνεχείς ερωτήσεις που 

σύμφωνα με πληροφορίες έθεσε το κουαρ-

τέτο στον κ. Κατρούγκαλο, διεφάνη η πρό-

θεσή τους να ανοίξουν εκ νέου θέμα 15ε-

τίας, της ελάχιστης δηλαδή απαιτούμενης 

περιόδου ασφάλισης για να λάβει κάποιος 

σύνταξη. Οι δανειστές υποστήριξαν ότι η 

πρόβλεψη για καταβολή της σύνταξης με 

15 έτη ασφάλισης λειτουργεί αποτρεπτικά 

για την ασφάλιση. Στην πράξη, οι εκπρό-

σωποι των δανειστών επανέρχονται εκτός 

ατζέντας, σε ένα θέμα που είχαν συμφω-

νήσει με την προηγούμενη κυβέρνηση και 

αφορούσε στην αύξηση των απαιτούμενων 

ετών ασφάλισης για τη λήψη σύνταξης, 

από 15 (4.500 ένσημα) σε 20 χρόνια (6.000 

ένσημα).

Δεν αποκλείεται, στη συζήτηση που γίνεται 

για την Εθνική Σύνταξη, οι εκπρόσωποι των 

θεσμών να επιδιώκουν τη διασύνδεση της 

καταβολή της με εισοδηματική κριτήρια, 

στην περίπτωση που ο ασφαλισμένος έχει 

μόνο 15 έτη ασφάλισης. Το πρώτο ενδεχό-

μενο περιλαμβανόταν στο περίφημο mail 

Χαρδούβελη, και μάλιστα προκειμένου να 

μην εφαρμοστεί βίαια ανατρέποντας τις 

ασφαλιστικές προϋποθέσεις των 55χρο-

νων, προέβλεπε να ισχύσει για όσους είχαν 

γεννηθεί από το 1980 και μετά. Το δεύτερο 

προβλεπόταν στο 3ο Μνημόνιο, δεν υπήρξε 

όμως αντίστοιχη νομοθετική διάταξη σε κά-

ποιον από τους επόμενους εφαρμοστικούς 

νόμους. Σύμφωνα με πληροφορίες, η ηγε-

σία του υπουργείου Εργασίας φάνηκε να 

αιφνιδιάστηκε από τα ερωτήματα των δα-

νειστών, καθώς δεν έχει περιλάβει κάποιο 

σχετικό σενάριο στις μελέτες της.

Ειδική αναφορά έγινε για το ΕΚΑΣ, με τον 

υπουργό Εργασίας Γιώργο Κατρούγκαλο 

να επαναλαμβάνει ότι ισχύει η δέσμευση 

της κυβέρνησης που αποτυπώνεται και 

στη συμφωνία του Ιουλίου για κατάργηση 

(από το 2016) του 20% των δικαιούχων με 

βάση νέα εισοδηματικά κριτήρια. Η σχετική 

δαπάνη θα είναι μειωμένη τον νέο χρόνο 

κατά 223 εκατ. ευρώ, ωστόσο το υπουργείο 

Εργασίας επεξεργάζεται μελέτη που θα 

περιλαμβάνει σειρά μέτρων προκειμένου 

να αντισταθμιστούν οι απώλειες.

Σύμφωνα δε, με υπουργική απόφαση του 

Γ. Κατρούγκαλου με την οποία κατανέμε-

ται στα ταμεία η προβλεπόμενη από τον 

προϋπολογισμό κρατική χρηματοδότηση, 

η επιχορήγηση για το ΕΚΑΣ προβλέπεται 

αυξημένη. Αναλυτικά, προβλέπεται να 

ανέλθει σε 678 εκατ. ευρώ έναντι 516 εκατ. 

ευρώ για το 2015. Βέβαια, η πραγματική 

δαπάνη για το ΕΚΑΣ ήταν κατά το τρέχον έ-

τος σχεδόν διπλάσια. Έτσι εξηγείται η μικρή 

αύξηση για τον επόμενο χρόνο.

Η μείωση της κρατικής χρηματοδότησης 

προς το υπουργείο Εργασίας «χτύπησε» 

κατά κύριο λόγο το ΙΚΑ, καθώς όπως φαί-

νεται και στον προϋπολογισμό του ταμείου, 

που αναμένεται να συζητηθεί και να εγκρι-

θεί από το Διοικητικό του Συμβούλιο εντός 

των επόμενων ημερών, η κρατική δαπάνη 

για πληρωμή συντάξεων είναι μειωμένη κα-

τά 28% ή περίπου 1 δισ. ευρώ. Αναλυτικά, 

το 2016, το δημόσιο θα δώσει στο ΙΚΑ για 

την πληρωμή συντάξεων 2,752 δισ. ευρώ, 

έναντι 3,806 δισ. ευρώ (αρχική πρόβλεψη 

στον προϋπολογισμό του 2015 ήταν 3,656 

δισ. ευρώ).

Με ήπιες διακυμάνσεις κινήθηκε και 

έκλεισε η τελευταία συνεδρίαση της ε-

βδομάδας στο Χρηματιστήριο της Αθή-

νας. Συγκριτικά αυξημένες οι συναλλα-

γές και υψηλός ο τζίρος, με εναλλαγές 

θέσεων σε τράπεζες και blue chips, 

στον ρυθμό του τελευταίου γύρου των 

διαβουλεύσεων δανειστών-Αθήνας με 

στόχο την αποδέσμευση της υποδόσης 

του 1 δισ. ευρώ πριν από τις Γιορτές 

των Χριστουγέννων.

Η συνεδρίαση είχε αρκετές ανατρο-

πές, καθώς σταδιακά μετά τις 13:15-

13:30 ενεργοποιήθηκαν εντολές 

πώλησης σε όλο και περισσότερες 

μετοχές του FTSE/ASE-25, σε εισηγ-

μένες-σηματωρούς και blue chips, ενώ 

σχεδόν στο ίδιο διάστημα η μετοχή της 

Εθνικής κλείδωνε με αγοραστές στο 

0,42 ευρώ.

Συνεδρίαση με εκπλήξεις (είτε θετικές 

είτε αρνητικές), με κυριότερη αυτήν της 

ΕΤΕ και δευτερευόντως των Ελληνικών 

Χρηματιστηρίων, αλλά και των ΟΠΑΠ, 

ΟΤΕ, ενώ αρνητική ήταν η βύθιση της 

μετοχής των F.F. Group, συνέπεια των 

τελευταίων εξελίξεων που σχετίζονται 

με τον Κινέζο μέτοχο του ομίλου.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 578,30 0,31%

FTSE 169,97 -0,08%

FTSEM 744,88 -0,16%

Δείκτης Τραπεζών 51,98 4,27%

Μετοχές με άνοδο 33

Μετοχές με πτώση 57

Μετοχές αμετάβλητες 15

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

156.764.047

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

306.673.433


